

近年来,呼和浩特市司法局通过安置帮教、鼓励和扶持社区矫正对象自主创业、社会爱心企业零星安置等多种方式,积极协调各部门全力解决社区矫正对象在实际生活中遇到的困难,确保了矫正对象生活有保障、就业有去处、思想有转化、帮教有效果。

“社区矫正目前处于快速发展时期,我们将努力健全中国特色社区矫正制度,全面落实社区矫正工作任务,大力强化社区矫正工作保障,为维护社会和谐稳定,建设平安中国、法治中国作出积极贡献。”呼和浩特市司法局社区矫正管理科科长马彦刚介绍说。

呼和浩特市各地积极探索建立社区矫正质量评估机制,围绕矫正目标,分阶段对社区矫正对象进行评估,根据评估结果及时调整完善矫正方案,增强教育矫正的针对性和实效性。



# 真情融坚冰 护航回归路

——呼和浩特市司法局社区矫正工作纪实

“在东风路司法所这段时间,我对法律法规有了进一步的认识和了解。”

“在司法所工作人员的耐心教育和心理危机干预下,自己的心态也有了很大的改变,既来之,则安之,希望接下来的时间能够顺利解除社区矫正……”

“我能够用自己微薄的力量来帮助别人,听到别人的一声‘谢谢’,自己心里感觉很温暖。”

“来到司法所社区矫正之后,刚开始每天需要服用镇静安神的药物来缓解失眠焦虑症状,现在好多了,有时也能和朋友相聚,生活步入了‘正轨’……”在新年茶话会上,呼和浩特市新城区司法局社区矫正对象敞开心扉畅谈着他们的“改变”。

社区矫正工作是与监狱矫正相对的刑罚方式,是指将符合社区矫正的罪犯置于社区内,由专门国家机关在相关社会团体和民间组织以及社会志愿者协助下,在判决、裁定或决定确定的期限内,矫正其犯罪心理和行为恶习,并促使其顺利回归社会的非监禁刑罚执行活动。社区矫正贯彻了宽严相济的刑事政策,有利于改革完善刑罚执行制度,提高罪犯教育改造质量,从源头上遏制、减少违法犯罪。

近年来,呼和浩特市随着社区矫正工作不断推进,社区矫正人员数量不断增长,通过综合运用社会力量进行教育改造和帮扶,绝大多数社区矫正对象遵纪守法意识和社会责任感明显增强,矫正期间重新犯罪率一直保持在较低水平。

## 心理辅导助矫正对象找回人生航向

“我很感激司法所社区矫正工作人员,是他们让我重新找回人生航向。”赛罕区巴彦司法所社区矫正对象苗某动情地说。

苗某刚接受社区矫正时,他曾一度迷茫,产生破罐子破摔的想法。在社区矫正工作人员走访过程中,他们发现苗某是到目前为止学历最高的社区矫正人员,他以前从事一种超前高科技摄影……水下摄影,即通过摄影人员和摄影机潜入水中拍摄水中景物的一种拍摄手法。社区矫正工作人员在得知情况后,不断鼓励支持他,身心备受鼓舞的苗某,在矫正期间积极创业。如今,他凭借自己的劳动,顺利回归社会。

针对社区矫正对象非监禁的特点,在保证管控的前提下,尽可能对矫正对象进行心理疏导,倾听他们的心理困惑,增进他们人际交流,变被动改造为主动改造。

新冠肺炎疫情期间,一些矫正对象因出行不便感到困扰,因无法回到工作岗位感到沮丧,甚至因对疫情片面的了解而感到恐慌……新城区司法局工作人员有针对性地到辖区在册的198名社区矫正对象的心理状态主动介入、逐一筛查,对有需求的矫正对象进行电话心理辅导,倾听他们在疫情期间如何自我保护和与家人相处的方法后,重点对心理压力较大的社区矫正对象进行心理疏导及危机干预,协助其寻求摆脱困境或解决问题的对策,增进身心健康。

为有效缓解矫正对象在家隔离产生的负面情绪,新城区司法局将集中学习搬到线上心理疏导。在专业心理咨询师的协助配合下,录制了大家喜闻乐见、贴近生活内容为主的心理学课程,不断加强社区矫正对象价值观、人生观、世界观的引领。

## 教育矫正提升适应社会能力



为进一步提升社区矫正对象的就业竞争力,提高社区矫正对象的职业技能水平,帮助他们更好融入社会,呼和浩特市赛罕区司法局积极联合赛罕区妇联、内蒙古纺织技能学校对社区矫正对象进行再就业学习培训,学习手工刺绣、蛋糕烘焙等就业技能,制定时效性高、操作性强的教育帮扶计划,提高社区矫正对象就业本领、劳动素养,帮助他们做新时代勤垦守法的逐梦者。

“蛋糕坯怎么处理,新鲜奶油怎么打发,各种水果怎么融合……”在职业技能培训课堂上,老师对学员进行“一对一”式进行授课教学。为了让矫正对象足不出户,在家随时随地进行学习,老师还与学员建立了“微信视频”的教学培训方式,充分利用矫正对象的碎片时间,在家自由发挥自己的创造力,完成自己的作品,然后通过

分销平台进行售卖,赚取手工费用。

“这些培训活动为社区矫正对象提供更多的生存劳动技能和开阔就业创业的眼界思路提供良好的帮助,如果有矫正对象想利用学习的知识开店,我们将全力支持,提供帮助,让他们更好地融入社会,用自己的双手创造的美好生活。”赛罕区司法局社区矫正负责人刘志敏介绍道。

针对女性社区矫正对象的干预和志愿服务,发挥社区矫正刚柔结合的优势,加强对社区矫正女性人员的人文关怀,呼和浩特市赛罕区司法局专门成立了“呼和浩特市赛罕区妇女维权与心理健康服务中心”,积极引导社区矫正对象加强学习,学法律、学技能、学本领,不断增强自我革新的能力,给妇女社区矫正对象更多的关爱,帮助她们克服困难,树立信心,走出阴霾。

## 用感恩之心回报社会



根据社区矫正对象的年龄、健康状况、专业特长等情况,组织多种形式的社区服务,帮助他们修复社会关系,在学习改造的同时感恩社会、回馈社会、奉献社会。

疫情期间,新城区司法局锡林路司法所社区矫正对象包某某,主动向包联的三角线社区捐赠3桶消毒液,3桶酒精,共计270余斤,在一定程度上缓解了一线工作物资紧缺的燃眉之急。

当笔者问及他的善举时,他轻描淡写地说道,“虽然自己犯了错误,正在接受社区矫正,但是在任何时候,只要社会需要,都会多做一点贡献,献上自己的爱心。”

在全国上下奋力抗击疫情的关键时期,保合少社区矫正对象张某某,得知联防联控人员24小时坚守阵地,于是为保合少村疫情防控检查点捐赠了10箱方便面,10件矿泉水。“虽然自己不富裕,但是,司法所组织的日常公益劳动和思想教育活动,给了自己重新融入社会的信心和勇气,现在我也想为社会做点贡献。”张某某说道。

“他们虽然是一群特殊的社会群体,但在这场疫情阻击战中他们没有置身事外,用自己的爱心来传递正能量,用自己的实际行动回报社会。”新城区司法局社区矫正负责人庞海鹰说。(王丹)